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Sažetak – E-turizam predstavlja ključnu komponentu 

savremenog turizma, pružajući putnicima mogućnost online 

rezervacija, personalizacije putovanja, pristupa obimnom 

informacionom sadržaju i recenzijama drugih putnika, online 

plaćanja, upotrebu mobilnih aplikacija za olakšavanje 

putovanja, razmatranje ekološke održivosti, te primenu analitike 

u cilju poboljšanja poslovanja. Ova tema je od izuzetne važnosti 

jer jasno ilustruje kako digitalna transformacija oblikuje 

turističku industriju i kako kompanije uspešno prilagođavaju 

svoje strategije novim trendovima i mogućnostima koje donosi e-

turizam. Sve to zajedno omogućava putnicima da bolje planiraju 

i uživaju u svojim putovanjima, dok turističkim kompanijama i 

destinacijama pomaže da se bolje povežu sa svojim ciljnim 

tržištima i ostvare veći uspeh u industriji turizma. 

Ključne riječi – e-turizam, Internet, pravna regulativa, 

veštačka inetligencija, sigurnost korisnika 

Abstract – E-tourism represents a crucial component of 

modern tourism, offering travelers the opportunity for online 

reservations, personalized travel experiences, access to extensive 

information content and reviews from other travelers, online 

payments, the use of mobile applications to facilitate travel, 

consideration of environmental sustainability, and the 

application of analytics to enhance business operations. This 

topic is of paramount importance as it clearly illustrates how 

digital transformation is shaping the tourism industry and how 

companies are successfully adapting their strategies to new 

trends and opportunities brought by e-tourism. All of this 

collectively enables travelers to better plan and enjoy their 

journeys, while assisting tourism companies and destinations in 

better connecting with their target markets and achieving greater 

success in the tourism industry. 

Keywords – e-tourism, Internet, legal regulations, artificial 

intelligence, user safety 

I.  UVOD 

Turizam je relativno nov fenomen u istorijskom kontekstu, 
iako su putovanja postojala dugo unazad, kao što su hodočašća 
i posete banjama. Današnji oblik turizma počeo se razvijati sa 
industrijalizacijom, segmentacijom rada, regulacijom radnog 
vremena i opštim ekonomskim razvojem. [1] Međunarodni 

turizam zauzima značajno mesto u svetskoj ekonomiji i 
predstavlja jednu od najbitnijih i najrazvijenijih privrednih 
grana na globalnom nivou. Ovo se jasno vidi iz redovno 
objavljivanih podataka od strane međunarodnih organizacija 
koje se bave turizmom i putovanjima širom sveta. Jedna od 
najpoznatijih međunarodnih organizacija u ovoj oblasti je 
sigurno Svetska turistička organizacija -UNWTO. Kao vodeća 
međunarodna organizacija u oblasti turizma, UNWTO 
promoviše turizam kao pokretač ekonomske rasta, inkluzivnog 
razvoja i ekološke održivosti, pružajući liderstvo i podršku 
sektoru u unapređenju znanja i turističke politike širom            
sveta. [2] 

Svi dostupni izveštaji ukazuju na to da turizam već duže 
vreme beleži konstantan rast i razvoj u svim svojim aspektima.  

Analizom dostupne literature može se zaključiti da turizam 
ima direktan i indirektan uticaj na ekonomiju zemlje, pre 
svega na bruto društveni proizvod (BDP) i nacionalni dohodak 
te zemlje. Direktan uticaj ogleda se kroz podršku određenim 
sektorima materijalne proizvodnje koji opslužuju turističku 
industriju, dok indirektan uticaj podrazumeva prelivanje 
prihoda iz drugih zemalja u domaću ekonomiju. 

Takođe, turizam može pozitivno uticati na razvoj 
turističkih delatnosti, povećanje zaposlenosti i podizanje 
životnog standarda stanovništva. Direktni uticaji turizma 
uključuju i uticaj na investicione aktivnosti i strukturu 
investicija, kao i na ubrzan razvoj slabije razvijenih regiona u 
zemlji. 

Većina autora koji istražuju primenu interneta i 
savremenih tehnologija u turizmu slažu se sa tvrdnjom autora 
da je "Informaciona revolucija drastično izmenila globalno 
društvo i gura ga prema ekonomiji baziranoj na 
informacijama". Poslovne aktivnosti kao što su prikupljanje 
informacija, kupovina, trgovina, saradnja i distribucija prolaze 
kroz značajne promene, prisiljavajući kompanije da prilagode 
svoje strategije poslovanja. U poslednjih nekoliko godina, 
značaj informacionih i komunikacionih tehnologija u 
turističkoj industriji znatno se povećao. Putovanja i turizam su 
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industrije koje su sposobne ostvariti velike sinergijske efekte 
putem korišćenja interneta. 

II. KLJUČNA ULOGA INTERNETA U E TURIZMU 

Turizam se znatno promenio u proteklim decenijama zbog 
snažnog razvoja informaciono-komunikacionih tehnologija 
(IKT) koje su oblikovale globalnu situaciju. Uz razvoj IKT-a, 
internet se pojavio kao izvanredna platforma za komunikaciju 
i razmenu informacija između ljudi širom sveta. Kada se spoji 
s turizmom, internet je izmenio način putovanja. Jedna od 
ključnih promena izazvanih ovim savezom je stvaranje 
interaktivnog okruženja gde korisnici mogu prilagoditi svoja 
putovanja prema vlastitim željama. IKT i razvoj turizma su 
međusobno povezani, i teško je razdvojiti gde IKT stvaraju ili 
olakšavaju promene u potražnji i ponudi turističkih usluga. 
Turizam povećava zahteve kroz proširenje potreba turista i 
rast korisničke tražnje. IKT pružaju alate koji se prilagođavaju 
potrebama turizma i omogućavaju razvoj i povećanje 
konkurencije u oblasti ponude i potražnje u turizmu. [3] 

Prema definiciji Svetske turističke organizacije, turizam 
obuhvata aktivnosti osoba koje putuju i borave na mestima 
izvan svog uobičajenog okruženja, a to rade radi odmora, 
poslovnih aktivnosti i drugih svrha. Drugačije rečeno, turizam 
obuhvata sve što se dešava kada ljudi putuju i borave van svog 
običnog mesta boravka, bez obzira da li je to radi odmora, 
poslovnih aktivnosti ili nekih drugih razloga. Takođe, turizam 
se sastoji od različitih procesa, aktivnosti i rezultata koji 
proizilaze iz interakcija između turista, pružalaca turističkih 
usluga, lokalnih vlasti, domaćih zajednica i okoline koja 
doprinosi privlačenju i smeštaju posetilaca. [4] 

E-turizam predstavlja korišćenje novih tehnologija za 
različite aktivnosti, kao što su online rezervacije (hoteli, karte 
itd.) i veb portali turističkih destinacija koji sadrže korisne 
informacije za putnike. Ključna razlika između e-turizma i 
klasičnog turizma leži u tome što e-turizam omogućava 
značajne uštede u tradicionalnim aktivnostima, kao što su call 
centri i informativni centri. Drugim rečima, e-turizam otvara 
mogućnost da se informacije i usluge rezervacije pruže 
velikom broju potrošača po relativno niskim troškovima.[5] 

Buhalis ističe da koncept elektronskog turizma obuhvata 
sve poslovne funkcije kao što su e-trgovina, e-marketing, e-
finansije, upravljanje ljudskim resursima putem IKT, e-
nabavka, e-istraživanje i razvoj, e-proizvodnja, ali takođe i e-
strategiju, e-planiranje i e-upravljanje za sve sektore u 
turističkoj industriji, uključujući turizam, putovanja, transport, 
slobodno vreme, hotelijerstvo, posrednike i državne 
organizacije javnog sektora. Prema tome, elektronski turizam 
objedinjuje tri različite discipline: poslovni menadžment, 
informacione sisteme i turizam.  

E-turizam predstavlja upotrebu informacione i 
komunikacione tehnologije (IKT) u oblasti turizma. To 
uključuje primenu interneta, mobilnih aplikacija, društvenih 
medija i drugih digitalnih tehnologija kako bi se poboljšalo 
iskustvo turista, olakšalo planiranje putovanja i unapredila 
efikasnost u turističkoj industriji. Ključno je naglasiti da su 
IKT ključni alati za poboljšanje operacija i pozicioniranja u 
turističkom sektoru. Principali i destinacije koje se ne 
prilagode i ne primene inovacije u korišćenju inteligentnih e-

turističkih aplikacija i tehnoloških napredaka neće moći 
održati konkurentsku prednost u budućnosti. [6] 

Na današnjem tržištu neophodno je govoriti o internetu 
kao kanalu distribucije. To čini direktnu prodaju od dobavljača 
do potrošača mogućijom nego ikada ranije. [7] 

Internet je glavni izvor prikupljanja informacija, s obzirom 
na obilje online usluga koje se odnose na turističke 
informacije. [8] 

Vrednosti broja internet korisnika u svetu korisnika se 
neprestano menjaju zbog rasta dostupnosti interneta i digitalne 
inkluzije širom sveta. Na sledecoj slici je prikazan broj 
internet korisnika u 2021. godini. [9] 

 

Sl. 1. broj internet korisnika u svetu 

Na slici 1. se može videte da Evropa ima visoku stopu 
penetracije interneta od 89,2%, što je znatno iznad svetskog 
proseka od 67,9%. To ukazuje na široku upotrebu interneta 
među stanovništvom Evrope i visok nivo pristupa internetu. 
Od 2000. godine, broj internet korisnika u Evropi povećao se 
za impresivnih 611%, što ukazuje na kontinuirani trend rasta u 
korišćenju interneta u regionu. Samim tim Evropa ima 
značajan uticaj na globalno korišćenje interneta zbog svoje 
visoke penetracije i velikog broja internet korisnika što je čini 
važnim tržištem za online poslovanje, digitalni marketing i 
razvoj digitalnih usluga.  

Međunarodna telekomunikaciona unija (MTU) je agencija 
Ujedinjenih nacija specijalizovana za informacione i 
komunikacione tehnologije (IKT). Nastala je 1865. godine sa 
ciljem da olakša međunarodnu komunikaciju putem 
telekomunikacionih mreža. MTU je odgovorna za dodeljivanje 
globalnih radijskih frekvencija i orbitalnih pozicija satelita, 
razvoj tehničkih standarda za nesmetanu interoperabilnost 
mreža i tehnologija, i rad na unapređenju pristupa IKT 
resursima za zajednice širom sveta. Svaki put kada obavite 
telefonski poziv putem mobilnog uređaja, pristupite internetu 
ili šaljete e-mail, koristite rezultate rada MTU. 

MTU se obavezala da poveže ljude širom sveta, bez obzira 
na njihovu lokaciju ili resurse. Kroz svoje aktivnosti, MTU 
promoviše i štiti pravo svakog pojedinca na komunikaciju. 

Prema procenama MTU-a, oko 5,4 milijarde ljudi, što čini 
67% svetske populacije, koristi internet u 2023. godini. Ovo 
predstavlja povećanje od 45% u odnosu na 2018. godinu, sa 
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procenjenih 1,7 milijardi ljudi koji su se tokom tog perioda 
povezali na internet. Ipak, i dalje postoji 2,6 milijardi ljudi koji 
nemaju pristup internetu, što ukazuje na nastavak napora kako 
bi se omogućio inkluzivan pristup informacionim i 
komunikacionim tehnologijama širom sveta. [10] 

 

Sl. 2. broj internet korisnika u Srbiji [11] 

Kada se radi o Srbiji, prema podacima MTU-a, ukupan 
broj internet korisnika je 6,4 miliona što je 73,8% od ukupnog 
broja stanovnika, slika 2. Koristeći podatke pomenute 
agencije, analizirali smo poziciju Srbije u odnosu na zemlje 
Evropske unije (EU) pa možemo reći da Srbija ima penetraciju 
interneta od 78.0%, što je nešto niže od proseka EU. S 
obzirom na svoju trenutnu penetraciju interneta, Srbija i dalje 
ima potencijal za dalji rast u digitalnom sektoru. Postizanje 
više stope penetracije i povećanje broja korisnika može 
pomoći Srbiji da se približi evropskom proseku. Treba 
napomenuti da su neke od zemalja članica EU, poput Hrvatske 
i Slovenije, postigle višu penetraciju interneta i broj internet 
korisnika u poređenju sa Srbijom. To može biti delimično 
posledica njihovog članstva u EU i većih resursa koji su na 
raspolaganju za razvoj digitalne infrastrukture.  

U suštini, Srbija se, u pogledu interneta, nalazi u 
konkurenciji sa evropskim zemljama, iako nešto ispod proseka 
EU. Nastavak razvoja digitalne infrastrukture i povećanje 
digitalne pismenosti mogu pomoći Srbiji da unapredi svoju 
poziciju u ovim oblastima. 

Internet, kao ključna komponenta IKT-a, utiče na svaki 
aspekt turističke mreže, omogućavajući kontakt između 
učesnika, uključujući nove igrače, i potrošača. Ovaj uticaj se 
širi na čitavu industriju, njene vrednosne lance i način 
poslovanja kompanija unutar sistema. Internet takođe 
omogućava lokalnim snabdevačima da stupe u kontakt s 
globalnom potražnjom i ponude svoje proizvode. [12] 

Kada turista odluči da putuje i rezerviše turističku ponudu, 
važno je napomenuti da proizvod koji planira doživeti ne 
postoji fizički i ne može ga materijalno ispitati ili pregledati. 
Odluka o putovanju uglavnom se donosi na osnovu 
informacija koje dolaze iz različitih izvora. Industrija 
putovanja je znatno promenjena i transformisana zbog novih 
informacionih i komunikacionih tehnologija (IKT). IT 
revolucija ima dubok uticaj na upravljanje turizmom 
omogućavajući efikasnu saradnju i globalizaciju tržišta. Turisti 
danas zahtevaju više i boljih informacija, a naša društva se 
razvijaju prema informacionom društvu znanja. Sa razvojem 
interneta i pojavom moćnih aplikacija, pružaocima turističkih 
usluga omogućeno je da direktno komuniciraju s 
potencijalnim klijentima. Ovo je dovelo do promena u lancu 
vrednosti industrije putovanja. Informacione i komunikacione 
tehnologije menjaju pravila igre u industriji, izmenjuju uloge 
učesnika u procesu kreiranja vrednosti, omogućavaju 

proizvodnju novih, visokokvalitetnih turističkih usluga i 
doprinose transformaciji industrije putovanja u fleksibilniju i 
individualno orijentisanu oblast. 

Veštačka inteligencija (VI) predstavlja impresivan primer 
ljudske kreativnosti jer uspešno kombinuje različite discipline, 
uključujući filozofiju, matematiku, računarstvo, psihologiju i 
neurologiju. [13] 

Tehnologija veštačke inteligencije (VI) ubrzano mijenja 
različite sektore, uključujući turizam. Ona unapređuje 
korisničku uslugu, povećava operativnu efikasnost, 
prilagođava putnička iskustva i podržava inicijative za 
održivost. Korišćenjem veštine veštačke inteligencije (VI), 
kompanije mogu pružiti personalizovane usluge, optimizovati 
svoje operacije i doprineti održivim praksama. AI-powered 
chatbotovi i virtuelni asistenti omogućavaju trenutne i 
personalizovane odgovore na upite korisnika, što unapređuje 
zadovoljstvo korisnika i smanjuje vreme čekanja na odgovore. 
Algoritmi mašinskog učenja mogu analizirati obimne količine 
podataka, uključujući korisničke preferencije i ponašanje, 
kako bi ponudili prilagođene preporuke i sugestije za putne 
itinerere, smeštaj i aktivnosti. Takođe, VI može optimizovati 
operativnu efikasnost analiziranjem istorijskih podataka o 
obrascima rezervacija, stopama popunjenosti i trendovima 
cena, što pruža uvide za upravljanje prihodima i efikasnije 
pozadinske operacije kao što su upravljanje inventarom i 
logistika lanca snabdevanja. [14]  

III. KRATAK OSVRT NA PRAVNU REGULATIVU E TURIZMA U 

SRBIJI 

Turizam je evoluirao iz privilegije pojedinaca u masovnu 
industriju sa preko milijardu učesnika godišnje. Oblast turizma 
u Srbiji je regulisana Zakonom o turizmu, Zakonom o 
ugostiteljstvu i Strategiji razvoja turizma za period od 2016-
2025 godine. Pored toga, Vlada Republike Srbije je 23.7.2023. 
godine usvojila Etičke smernice za razvoj, primenu i upotrebu 
pouzdane i odgovorne veštačke inteligencije. U smernicama 
su navedene biometrijska identifikacija, upravljanje kritičnom 
infrastrukturom, zdravstvo, obrazovanje i krivično gonjenje 
kao visokorizične oblasti u kojima je potrebna njihova 
posebna analiza i procena. Vlada je u zaključku posebno 
naglasila da se primena Etičkih smernica može ograničiti ili 
isključiti ukoliko se radi o pitanjima nacionalne bezbednosti 
Srbije. Primena etičkih smernica se posebno preporučuje 
organima državne uprave, autonomnim pokrajinama, 
opštinama, gradovima, gradu Beogradu, javnim preduzećima, 
ustanovama, javnim agencijama i drugim organizacijama 
''prilikom razvoja, primene, upotrebe ili nabavke sistema 
veštačke inteligencije''. [15] Etičke smernice posebno ističu da 
etičnost i bezbednost u razvoju veštačke inteligencije mora biti 
u saglasnosti sa zaštitom podataka o ličnosti, zaštitom od 
diskriminacije prilikom primene mašinskog učenja i 
uspostavljanjem odgovornog razvoja veštačke inteligencije u 
skladu sa internacionalnim etičkim principima.  

U kontekstu Etičkih smernica za veštačku inteligenciju u 
Srbiji, e-turizam predstavlja sektor gde se veštačka 
inteligencija sve više koristi za personalizaciju ponuda, 
poboljšanje korisničkog iskustva i analizu podataka. Ključni 
aspekti koji se odnose na e-turizam u okviru ovih smernica 
uključuju zaštitu podataka o ličnosti putnika, transparentnost u 
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korišćenju veštačke inteligencije, izbegavanje diskriminacije u 
preporukama putovanja i odgovoran razvoj veštačke 
inteligencije. 

 Prema Zakonu o turizmu Srbije, [16] za obavljanje 
poslova promocije turizma, koordinacije aktivnosti turističkih 
organizacija, privrednih i drugih subjekata u turizmu na 
teritoriji Republike Srbije osnivana je Turistička organizacija 
Srbije (TOS). Jedan od ključnih aspekata njenog rada je razvoj 
i upravljanje informaciono-komunikacionim sistemom. Ovaj 
sistem omogućava TOS-u da: 

• Prikuplja i analizira turističke informacije: TOS 
sakuplja različite vrste turističkih podataka kako 
bi bolje razumeo potrebe turista i tržišne trendove. 

• Promoviše turističke vrednosti: Koristeći 
informativno-propagandni materijal i online 
platforme, TOS promoviše turističke atrakcije i 
destinacije Srbije širom sveta. 

• Koordinira aktivnosti: TOS sarađuje sa 
turističkim organizacijama, privrednim 
subjektima i drugim partnerima kako bi uskladila 
njihove aktivnosti u cilju efikasnije promocije 
turizma. 

• Razvija turistički informacioni sistem: TOS radi 
na stvaranju i unapređenju centralnog turističkog 
informacionog sistema, povezivanjem sa drugim 
informacionim sistemima u zemlji i inostranstvu. 

• Obezbeđuje turističku signalizaciju: TOS 
učestvuje u programima postavljanja turističke 
signalizacije kako bi olakšao orijentaciju turista. 

Informaciono-komunikacioni sistem TOS-a igra ključnu 
ulogu u boljoj promociji Srbije kao turističke destinacije i 
unapređenju turizma u zemlji. 

Osnovni ciljevi Zakona o ugostiteljstvu su suzbijanje sive 
ekonomije i poboljšanje konkurentnosti Srbije kao turističke 
destinacije. Zbog toga je uveden centralni informacioni sistem 
u oblasti ugostiteljstva i turizma, poznat kao "E-turista" koji 
sadrži sve podatke o ugostiteljima i smeštajnim objektima u 
Republici Srbiji. [17] Ovaj sistem, koji je počeo sa radom 
prvog novembra 2020. godine, je obavezan za upotrebu i 
besplatan, dostupan putem interneta bez potrebe za posebnim 
instaliranjem na računarima korisnika Nakon potpune 
implementacije sistema "E-turista" korisnici mogu očekivati 
niz beneficija: 

Za Ugostitelje: 

• Pojednostavljena prijava i odjava domaćih i 
stranih turista. 

• Mogućnost podnošenja online zahteva za 
kategorizaciju svojih objekata. 

• Praćenje i evidencija uplaćenih boravišnih taksi. 

• Smanjenje broja administrativnih procedura i 
olakšano poslovanje. 

Za Turiste: 

• Povećana bezbednost tokom boravka. 

• Poboljšan kvalitet pruženih usluga smeštaja. 

• Mogućnost smeštaja u legalnim ugostiteljskim 
objektima. 

Za Državne institucije i Turističke organizacije: 

• Unapređeno statističko praćenje turističkog 
prometa i analize u realnom vremenu. 

• Svakodnevni uvid u bazu podataka o smeštajnim 
objektima i ugostiteljima pružaocima usluga 
smeštaja. 

• Efikasnija naplata poreza i boravišnih taksi. 

• Mogućnost sprovođenja aktivne marketinške 
politike i podizanja konkurentnosti turističke 
ponude Republike Srbije. 

Uvođenje " E-turista" sistema donosi brojne prednosti za 
sve učesnike u turističkoj industriji i doprinosi unapređenju 
turizma u Srbiji. [18] 

U prilog gore navedenog idu podaci Republičkog zavoda 
za statistiku Republike Srbije (bez podataka za region AP 
Kosova i Metohije) iz kojih jasno proizilazi činjenica da je 
upotreba informaciono-komunikacionih tehnologija na nivou 
preduzeća u Srbijii znatno povećana. Naime, podaci pokazuju 
da svaki region Srbije ima povećano korišćenje interneta i veb 
sajtova tokom posmatranog perioda od 2013. do 2021. godine. 
Beogradski region, koji uključuje glavni grad, ima najviše 
stope korišćenja ovih tehnologija, što nije iznenađujuće s 
obzirom na urbani karakter grada. 

Vojvodina, takođe urbanizovana oblast, takođe ima visok 
stepen digitalizacije. Postotak preduzeća koja koriste internet 
gotovo je dostigao 100% u većini regiona tokom ovog 
perioda, što ukazuje na visok stepen povezanosti sa digitalnim 
tržištima i komunikaciju. 

Južna i Istočna Srbija pokazuju nešto manje korišćenje 
interneta i veb sajtova u odnosu na druge regione, ali i ovde je 
zabeležen kontinuirani rast tokom perioda. To ukazuje na 
povećanu digitalizaciju u ovim ruralnijim regionima i 
potencijal za dalji razvoj. 

Šumadija i Zapadna Srbija takođe pokazuju postepen rast u 
korišćenju interneta i veb sajtova, iako su stope niže u 
poređenju sa Beogradskim regionom i regionom Vojvodine. 
Sveukupno, na nivou Srbije u 2022. godini, internet priključak 
ima 100% preduzeća, dok web sajt poseduje 84,9% preduzeća, 
što čini povećanje od 0,4% u odnosu na 2021, i povećanje od 
0,5% u odnosu na 2020. godinu. Od ukupnog broja preduzeća 
koja se bave pružanjem usluga smeštaja i ishrane, 92,5% ima 
svoj veb sajt.  

Anketa o stranim turistima u Republici Srbiji je deo 
projekta koji je finansiran od strane Evropske unije i 
realizovan od septembra 2019. do juna 2021. godine. Glavni 
cilj ovog projekta bio je unapređenje postojećeg sistema 
statističkih podataka o turizmu u Republici Srbiji i uvođenje 
novih indikatora statističkih podataka o turizmu koji su 
usaglašeni sa standardima EU i međunarodnim standardima. 
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Prema rezultatima ankete, glavni razlog za posetu Srbiji 
2021. godine bio je posao, što je motivisalo 36% svih stranih 
turista. Sledeći važan motiv bio je odmor, koji je privukao 
28% stranih turista. Od turista koji su došli radi odmora, 
većina je istraživala razgledanje (63%), prirodu (38%), 
gastronomiju (33%), vikend-putovanja (32%), zabavu i 
festivale (25%), i druge aktivnosti. 

Većina stranih turista koristila je internet kao glavni izvor 
informacija o Srbiji pre putovanja (53%). Oni su posećivali 
sajtove putničkih agencija koje rade online (55%) i veb sajtove 
smeštajnih objekata (44%). Takođe su se oslanjali na 
informacije sa društvenih mreža (31%), internetskih foruma ili 
putnih blogova (25%) i turističkih organizacija u Srbiji, 
uključujući i nacionalne i lokalne (21%). 

Važno je napomenuti da su strani turisti bili najmanje 
zadovoljni aspektima koji se odnose na raznolikost turističke 
ponude na odredištu, kvalitet informacija na odredištima, 
probleme sa prevozom i održavanje odredišta. Ovi aspekti 
obuhvataju širok spektar elemenata, kao što su dostupnost 
izleta u okolini, kvalitet zdravstvenih usluga, informacije na 
destinaciji, saobraćajnu dostupnost, čistoću i ekološko 
očuvanje destinacije.[19] 

Rezultati nas upućuju na zaključak da postoji potreba za 
daljim razvojem turističke ponude, boljim informacijama na 
destinacijama, poboljšanjem prevoza i održavanjem 
destinacija kako bi se privukli i zadovoljili strani turisti. To bi 
moglo doprineti unapređenju konkuretnosti Srbije kao 
turističke destinacije. 

IV. ZAKLJUČAK 

Informaciono-komunikaciona tehnologija (IKT) 
predstavlja značajnu inovaciju u turizmu i ima dubok uticaj na 
ovu industriju. Turistička industrija je jedna od prvih koja je 
prihvatila i aktivno koristi IKT. IKT omogućava turističkim 
subjektima pristup velikoj količini informacija, kako sa strane 
ponude (npr. informacije o smeštaju, cenama, aktivnostima), 
tako i sa strane potražnje (npr. informacije o transportu, 
destinacijama, vremenskim uslovima).  

Turistička potražnja se oslanja na informacije kao što su 
dostupnost transporta, geografske karakteristike destinacije i 
cene usluga. S druge strane, ponuda treba da razume potrebe i 
preferencije turista kako bi bolje zadovoljila njihove zahteve. 
Dakle, IKT i internet su transformisali način na koji se putuje i 
planiraju putovanja, omogućavajući personalizaciju iskustava i 
olakšavajući pristup informacijama o destinacijama. 

Turizam je postao ključna privredna grana u mnogim 
zemljama i doprinosi rastu bruto društvenog proizvoda (BDP) 
i povećanju zapošljavanja. IKT igraju ključnu ulogu u 
poboljšanju turističke industrije, omogućavajući efikasniju 
distribuciju turističkih usluga i bolju komunikaciju između 
turista i pružalaca usluga. 

Međunarodna telekomunikaciona unija (MTU) igra važnu 
ulogu u globalnom povezivanju i unapređenju pristupa 
informacionim i komunikacionim tehnologijama širom sveta. 
Iako je internet dostupan većini svetske populacije, još uvek 
postoji značajan broj ljudi koji nemaju pristup internetu, pa je 
potrebno nastaviti rad na inkluzivnosti. 

U celini, IKT su postale ključni alat za unapređenje 
turizma i omogućavaju turistima da bolje iskoriste svoje 
putničko iskustvo, dok pružaocima usluga omogućava 
efikasnije poslovanje. Ovo je trend koji će se verovatno 
nastaviti u budućnosti, što će dalje oblikovati industriju 
turizma. 

Podaci o korišćenju informaciono-komunikacionih 
tehnologija (IKT) u preduzećima u Srbiji ukazuju na rast 
dostupnosti interneta i veb sajtova, što pozitivno utiče na 
turističku industriju. Srbija ima potencijal za dalji razvoj 
turističke ponude i unapređenje uslova za strane turiste. 
Poboljšanje raznolikosti turističke ponude, kvaliteta 
informacija na destinacijama, transportne dostupnosti i 
održavanja destinacija može značajno doprineti 
konkurentnosti zemlje kao turističke destinacije u budućnosti. 

Veštačka inteligencija (VI) igra značajnu ulogu u e-
turizmu, unapređujući iskustvo turista, olakšavajući 
poslovanje u turističkoj industriji i pružajući nove mogućnosti 
za razvoj. U turizmu, VI omogućava personalizovane usluge, 
optimizaciju operacija i podršku održivim praksama. AI-
powered chatbotovi i algoritmi mašinskog učenja poboljšavaju 
korisničko iskustvo i efikasnost poslovanja.  
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